

8月底全国技术检测平台上线

“火眼金睛”严查APP窥探隐私

记者昨天获悉,工信部最新通报显示,包括交通银行、迅雷和科大讯飞等在内,相关企业旗下58款APP再登全国“黑榜”。如今国内APP数量已超500万款,违法违规收集使用个人信息问题何日方休?这次工信部与中央网信办、公安部、市场监管总局启动APP违法违规收集使用个人信息治理工作,将加大发现力度、曝光力度、处罚力度。



监测整治 新华

从央企到上市公司集体违规

APP在提供方便的同时,却也“窥视”甚至“偷窃”了我们的通讯记录、账号、密码等隐私信息。陌陌旗下的“ZAO”APP因存在数据泄露风险曾被工信部约谈,无隐私政策或违规收集个人信息,30款APP也曾被工信部批评。令公众感到不安的是,中国银行、我爱我家、腾讯、金山安全软件……违规者都大有来头。从央企到大型民营企业,甚至专业安全软件公司的产品均赫然在列,可谓“名将云集”。

近日,工信部再次通报了58款侵害用户权益的APP,其中天弘基金涉及超范围收集个人信息,科大讯飞的讯飞有声则是私自共享信息给第三方,北京金山的手机毒霸涉及过度索取权限,迅雷公司的迅雷直播为不给权限不让用,天津五八到家公司的快狗打车是频繁申请权限,交通银行旗下的买单吧涉及强制用户使用定向推送功能,去哪儿网则是账号注销难。

手机系统新功能围追堵截

自愿难,不给权限不让用;专用难,转手卖给第三方;注销难,到处找不到销户页面……面对一些APP令人不齿的做法,部分手机企业从源头出手,力图提醒用户或禁止APP对高危隐私的收集。

近日在最新推出的iOS 14测试版里,苹果增加了剪切板读取提醒。如果有应用想要悄悄读取剪切板内容,系统会弹出提醒告知用户。

剪切板问题只是冰山一角,强制授权、过度索权、超范围收集个人信息、个人信息泄露、滥用信息等问题更是层出不穷。安卓系统的开源和开放性,使其成了少数无良商家获取用户隐私的重要途径。

公众当然不应该以牺牲个人隐私为代价

来换取APP的服务。今年7月小米披露,其大面积上线全新的MIUI12系统,通过照明弹、拦截网等全新隐私保护功能应对无赖应用,禁止APP的高危行为。在MIUI12照明弹功能模块中,所有APP的一切敏感行为都被手机系统忠实记录,并呈现给用户。当敏感系统能力被使用时,会给予用户明显提醒,以前无法察觉的APP小动作能一目了然。

不仅如此,华为的EMUI,OPPO的ColorOS等最新版手机操作系统也都不断推陈出新。例如目前的华为EMUI系统支持用户查看权限访问记录,并可以进行全盘加密。而OPPO的ColorOS则可提供空白信息,以及防止APP截屏录屏等功能。

敏感权限滥用将被整治

为了从根源杜绝违法违规收集使用个人信息的痼疾,这次工信部表示,四部门启动了APP违法违规收集使用个人信息治理工作。工信部方面披露,2019年四部门联合开展治理工作以来,针对2300余款APP开展深度评估、问题核查,对用户规模大、问题突出的260款APP采取了公开曝光、约谈、下架等处罚措施。

通过专项治理工作,公众常用APP存在的无隐私政策、捆绑授权和强制索权等典型问题得到一定改善。相关调查显示,76%的网民感到APP个人信息收集使用问题得到

部分改善。

今年8月底前,有关部门将上线运行全国APP技术检测平台管理系统,对用户规模大、问题反映集中的APP、小程序等进行深度评估。

针对面部特征等生物特征信息收集使用不规范,APP后台自启动、关联启动、私自调用权限上传个人信息,录音、拍照等敏感权限滥用等社会反映强烈的重点问题,今年有关部门也将开展专题研究和深度检测与处理。

据《北京日报》

新闻链接

警惕不法分子利用“短信嗅探器”窃取钱财

新华社石家庄电 记者27日从河北省唐山市公安局海港经济开发区分局了解到,警方成功捣毁了一个使用“短信嗅探器”流窜作案的电信诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人8名,涉案金额10万余元。

“随时随地获取他人信息”“无需对方任何操作即可盗取钱财”……这看似不可能的诈骗是唐山警方在捣毁一个电信诈骗团伙时,嫌疑人的亲口供述。而在抓捕现场,一同缉获的便是达成上述不可能的工具——“短信嗅探器”。

警方调查发现,随着科技的提升,信息拦截设备也逐渐被不法分子利用。一些人在受害人夜间熟睡时使用短信嗅探设备,便可在不惊动受害人的情况下截取用户手机短信内容。随后,利用各大银行、网站、移动支付等存在的技术漏洞和缺陷,窃取个人信息、银行卡号,使用支付平台绑定其银行卡,截取短信验证码,随时盗刷资金。

民警提醒,“嗅探”式电信诈骗虽然隐秘,但也不是无法防范,取消银行卡免密支付,夜间睡觉时关闭手机等均能让“嗅探”失灵。王昆

大连市全面开展核酸检测

累计采样已达168万人

新华社大连电 大连市26日起全面开展大规模人群核酸检测,截至26日24时已累计采样168万余人,其中26日一天核酸检测采集量达125.4万人。

大连市卫生健康委副主任赵连27日表示,从22日大连市发现首例新冠肺炎本地确诊病例以来,大连市重点围绕大连湾地区、工人村地区和地铁3号线沿线地区,组织三级医院下沉到街道社区、企事业单位开展核酸检测采样工作,已累计出动医护人员6145人,累计设置采样点1928个。26日大连市开始启动全面检测,每天组织3300余名医务人员到市内五区及金普新区配合当地开展采样工作。

记者在大连市西岗区一处核酸采样点看到,市民们戴着口罩,人与人之间保持着一米左右的距离,有序地排队等待检测,社区人员

则在检测现场维持秩序。

赵连说,鉴于目前确诊病例中,大部分为大连凯洋世界海鲜股份有限公司员工及家属,为此,从27日起,在解除隔离前,将对该公司所有员工实施血清抗体检测和每3天一次的核酸检测。

据赵连介绍,大连市全力加强病例救治,现有收治新冠肺炎病人床位409张,已使用72张。根据疫情发展情况,大连市紧急启动辽宁省集中救治大连中心(大连市第六人民医院)整体腾空改造,将腾空病区病房,专门用于收治新冠肺炎确诊患者和无症状感染者,该院床位规模将达到520张。同时,大连市已做好860张备用床位储备工作,全力以赴救治确诊患者,确保人民群众生命健康安全。

郭翔 崔师豪

新三板精选层来了!

投资前需要做好一些功课

备受市场关注的新三板精选层27日开市,32家公司首批晋层。对于许多投资者来说,精选层还是个新事物。那么什么是精选层?精选层会带给投资者带来哪些“掘金”机会?一起来看看吧!

先来说说新三板。新三板成立于2013年,是资本市场服务创新型、创业型、成长型中小企业和民营企业的主要平台,目前挂牌企业超过8500家。

在精选层设立前,新三板主要分为创新层和基础层。27日,精选层顺利开市,标志着新三板“基础层、创新层、精选层”三个层次递进的市场结构正式形成。

简单来说,这三个层次形成了一个金字塔形的市场分层,大部分新三板挂牌企业都位于基础层,少部分位于创新层,只有少数“尖子生”才有资格进入精选层进行公开发行。

更重要的是,进入精选层的“尖子生”一年后将有机会“保送”到沪深交易所,直接登陆A股市场。

这些企业不断乘风破浪,每登上一个台阶,都可能会迎来更大发展机遇和更多市场认可,也意味着可能给投资者带来更好的投资机会。

看到这里,有没有对精选层投资很心动?先别急,投资前你需要做好这些功课。

首先,申请精选层交易权限,你需要保证开通权限前的10个交易日,本人名下证券账户内的资产日均不低于100万元。与此同时,投资新手无法开通交易权限,必须有两年以上的投资经验才可以。目前新三板精选层的合格投资者数量已经突破150万。

其次,精选层的交易方式与其他板块不

同。新三板精选层涨跌幅限制为30%,股票成交首日不设置涨跌幅限制。申报股数为100股起报,1股递增(101股、205股均可);卖出时不足100股的部分应当一次性卖出。

再次,精选层的风险系数可不低。虽然是从8000多家企业中脱颖而出的“尖子生”,但精选层企业还是以中小企业为主,其发展天然具有较强的不确定性。所以符合条件的投资者在投资前需要对所投企业有深入的了解,谨慎评估风险和收益。

特别提示一点,对于许多投资者关注的股票打新,新三板精选层与A股其他板块有很大不同,不需要沪深股票市值,但需要全额缴款申购。

以普通投资者经常参与的网上配售为例,申购数量越大,对应的获配数量越高、获配几率越高。例如发行人网上发行2000万股,网上投资者的认购总量达到10亿股的情况下,所有投资者均按2%的比例获配。认购1万股的投资者A只能获配200股,而认购100万股的投资者B将获配2万股。

对于零散余股,在二轮配售时按照“先到先得”的原则配售,依次向投资者配售100股股票,直至无剩余股票。

从首批精选层企业的申购情况看,投资者参与意愿积极,平均网上申购倍数达到了362.69倍,反映了市场对新三板改革的认可和期待。

没有达到新三板精选层投资“门槛”,想参与相关投资怎么办?目前精选层已经向公募基金等机构投资者敞开大门,中小投资者可以通过投资相关公募基金产品来参与新三板精选层投资。

据新华社



洪水过境

7月27日,长江洪水通过重庆主城区。当日,今年以来长江上游最大洪水过境重庆。目前,长江重庆主城区段流量和水位仍在持续上涨。

杨仕彦